

Редактор Кронид Любарский

Wolfratshausener Str. 68/III · 8000 München 70 · Tel. (89) 723 25 34

Editor Cronid Lubarsky

ГОД ИЗДАНИЯ ЧЕТВЕРТЫЙ

Издается 2 раза в месяц

N° 18 1982

30.9.1982

АРЕСТ ОЛЕНА АНТОНИВ

18-1 В конце авг. 1982 в г. Львове арестована врач Елена (Елена) Тимофеевна АНТОНИВ (р. 1937), жена политссыльного Зиновия КРАСИВСКОГО. Перед ее арестом, 18 авг. в газете "Вільна Україна" была опубликована статья "Антонив и Клеопатра" с резкими нападками на Е.АНТОНИВ. Статья обвиняла Е.АНТОНИВ в том, что та, будучи представителем Русского общественного фонда помощи политзаключенным и их семьям во Львове, присваивала деньги Фонда. В статье сопоставляются данные из отчетов Е.АНТОНИВ, изъятых при обыске у распорядителя Фонда С.ХОДОРОВИЧА в Москве, и показания ряда политзаключенных и членов их семей. Согласно этим показаниям (так, как они процитированы газетой), политзаключенные и их семьи либо вообще не получали помощи, либо получали в меньшем объеме, чем указывала Е.АНТОНИВ. Газета приводит показания Екатерины МАНДРИК, Михаила ОСАДЧЕГО, Екатерины ЗАРИЦКОЙ, Марии ГЕЛЬС. Упоминаются в той же связи также имена Петра и Василия СИЧКО, Ирены ЗИС-ЕЛЬС, Василия СТРИЛЫЦЫВА (сопоставляются отчеты Е.АНТОНИВ и цифры, представленные на бланках почтовых переводов).

Адрес Е.АНТОНИВ до ареста: УССР, г. Львов, ул. Спокойная, 13. На ее попечении находился сын ее мужа Тарас (р. 1966). Ее муж Зиновий Михайлович КРАСИВСКИЙ находится в ссылке в Тюменской области.

АРЕСТ АЛЕКСАНДРА ШАТРАВКИ

18-2 В авг. 1982 в Тюменской обл. арестован Александр Иванович ШАТРАВКА (р. 6 окт. 1950). Он приехал в Тюменскую обл. с Украины в поисках работы. А.ШАТРАВКЕ предъявлено обвинение по ст. 70 УК РСФСР (либо ст. 62 УК УССР?). Для ведения следствия он возвращен на Украину (точное его местонахождение неизвестно). А.ШАТРАВКЕ инкриминируется написанная им книга "Если ты болен свободой, или Репортаж из желудка людоеда", в которой он описывает свое пребывание в СПБ и ПБ.

А.ШАТРАВКА был арестован впервые вместе со своим братом Михаилом в

1974 при попытке бежать из СССР: он был выдан советским властям финскими пограничниками. Он находился в СПб и ПБ до 1979. В 1980 он был арестован вторично в Карелии, вновь помещен на несколько месяцев в ПБ. В феврале-марте 1981 он был госпитализирован в ПБ в третий раз.

Родители А.ШАТРАВКИ и брат Михаил живут по адресу: УССР, Днепропетровская обл., г.Кривой Рог, ул.Мира, 7, кв.178.

#### О НЕОФАШИСТАХ

18-3 Во время демонстрации неофашистов 20 апр. 1982 (1982,8-23), в кинотеатре "Россия", выходящем на Пушкинскую площадь, разбрасывались листовки профашистского содержания. Во время самой демонстрации произошли столкновения между неофашистами и собравшейся публикой (о демонстрации было широко известно заранее). По ряду сообщений, драки быстро пресекались милицией. Тем не менее, в реанимационное отделение расположенной поблизости больницы №24 было доставлено в тяжелом состоянии около десяти человек.

26 апр. 1982 во время политинформации на подготовительном отделении Московского полиграфического института слушатель Петр МАСЛОВ рассказал о демонстрации неофашистов и об ее разгоне, в котором он, П.МАСЛОВ, принял участие. Рассказ П.МАСЛОВА подтвердили его товарищи А.ТРУСЕВИЧ и А.ПРОНИН, также участники разгона фашистской демонстрации. Преподавательница истории КПСС вызвала сотрудника КГБ ГРАЧЕВА, который немедленно приехал. Он заявил П.МАСЛОВУ и его товарищам, что "не дело студентов бить фашистов - для этого есть компетентные органы", что П.МАСЛОВ и его друзья "провоцируют иностранных корреспондентов на клевету". Он угрожал им исключением из института.

21 мая состоялось комсомольское собрание по "делу А.ПРОНИНА и А.ТРУСЕВИЧА", но решение по этому делу было передано на усмотрение институтского комитета ВЛКСМ. Отцу А.ПРОНИНА, сотруднику одного из НИИ, в парткоме сообщили, что его сын "связался с фашистами". Работающему там же дяде А.ПРОНИНА отменили уже утвержденную командировку в ФРГ. Тем временем был издан приказ об отчислении П.МАСЛОВА из института. Одновременно П.МАСЛОВ был вызван на допрос по делу В.ГРИНЕВА к следователю А.БУМАЖИНУ (1982, Г7-6). П.МАСЛОВ возмущенно пожаловался на "преследования антифашистов в институте". Очевидно, какие-то меры после этого были приняты, т.к. приказ об отчислении П.МАСЛОВА был отменен.

В Ленинграде в начале июня 1982 группа хулиганов в куртках со свастиками повредила большинство статуй Летнего сада. После этого статуи были собраны на отдельной площадке "для реставрации и удобства охраны".

РАЗНЫЕ СООБЩЕНИЯ

18-4 В сент. 1982 в Ташкенте состоялся суд над баптистами Борисом БЕЛАНСМ (1982,16-1) и его отцом Николаем. Они обвинялись по ст.191<sup>4</sup> УК УзССР (аналог ст.190<sup>1</sup> УК РСФСР) в передаче "клеветнической" информации японским туристам. Они приговорены к 3 г. лишения свободы каждый.

18-5 В нач. сент. 1982 в г.Жданове Донецкой обл. состоялся суд над пятидесятиником Алексеем РОЩУПКИНЫМ (1982,12-10, там ошибка в фамилии). Перед судом, 23 авг. 1982 А.РОЩУПКИН написал заявление, в котором выразил раскаяние и осудил свою деятельность, а также деятельность Н.ГОРЕТОГО, Н.БОЕАРЬКИНА, П.ГОЛИКОВА, находившихся в лагерях или под следствием. Суд приговорил А.РОЩУПКИНА к 3 г. лишения свободы условно. 9 сент. 1982 в "Правде Украины" была опубликована статья о А.РОЩУПКИНЕ.

18-6 Стала известна причина повторного ареста в лагере Петра СИЧКО (1982, 14/15-II): в окт. 1981 его сокамерник ШУМЕЙКО подложил в стельки ботинка П.СИЧКО бумаги, которые затем были изъяты при обыске и квалифицированы как антисоветские. ШУМЕЙКО, которому сокамерники угрожали расправой за эту провокацию, переведен в другой лагерь.

18-7 На суд над М.ГОРЫНЕМ (1982,14/15-12) были вызваны в качестве свидетелей И.ГЕЛЬ и З.КРАСИВСКИЙ. Можно думать, что дело М.ГОРЫНЯ как-то связано с Украинской Хельсинкской группой.

18-8 17 сент. 1982 в Киеве арестована физик и поэтесса Ирина Борисовна РАТУШИНСКАЯ (р.1954). Ей предъявлено обвинение по ст.62 УК УССР (аналог ст.70 УК РСФСР). Дело имеет №18. В день ареста прошли обыски у нее на квартире и на квартире ее мужа Игоря ГЕРАЩЕНКО, а также в домах еще 4-х человек, в том числе отказников Лилианы ВАРВАК и Григория ОСТРОВСКОГО. У И.РАТУШИНСКОЙ в последнее время проходили обыски по делу СМОТ (1982,14/15-3).

18-9 Сотрудник одного из НИИ Москвы Антон АВДЕЕВ в авг. 1982 уехал в отпуск на Кольский полуостров. Во второй половине авг. 1982 в Москве на оставленной им квартире был произведен обыск, во время которого был изъят самиздат и изданные за рубежом книги. По ряду признаков можно судить, что сам А.АВДЕЕВ при обыске присутствовал. Родственникам было сообщено, что А.АВДЕЕВ арестован при попытке перехода границы (видимо, в Мурманской обл. и ему предъявлено обвинение по ст.83 УК РСФСР. При аресте А.АВДЕЕВА у него были изъяты его собственные документы и документы еще одного молодого че-

Ловка, который пока, по-видимому, не обнаружен. По делу А.АВДЕЕВА были допрошены проживающие в Москве его отец, приемная мать (секретарь Л.К.ЧУКОВСКОЙ), мать и другие лица.

18-10 В начале июля 1982 в Ленинграде арестован художник-нонконформист Армен АБЕТИСЯН. А.АБЕТИСЯН уже давно привлекал внимание властей своим участием в неофициальных выставках. В 1979 ему было сделано предупреждение об ответственности за "тунеядство" (1979,16-26). По непроверенным сведениям, именно за "тунеядство" его и арестовали.

18-11 В Куйбышеве в нач. лета арестован главный инженер вычислительного центра ТРАХТЕНБЕРГ. Он обвиняется в размножении "антисоветской литературы"

18-12 В мае-июне 1982 в Куйбышеве арестованы два члена молодежной марксистской группы. Имена их неизвестны.

18-13 По неподтвержденным сведениям в Литве вновь арестован (госпитализирован?) бывший заключенный ПБ Лютаурас КАЗАКЯВИЧЮС.

18-14 Сообщение 1982,14/15-1 об аресте Натана РОДЗИНА не подтвердилось.

18-15 Дело С.КАЛИСТРАТОВОЙ (1982,17-1) "приостановлено". Ознакомление обвиняемой с материалами дела, в соответствии со ст.201 УПК РСФСР, назначенное на 10 сент. 1982, было отложено на неопределенное время ввиду того, что следователь неожиданно "ушел в отпуск".

18-16 Собыск по делу А.СМИРНОВА в Москве (1982,17-2) прошел не у САЛЬНИКОВСЗ, а у Лины ТУМАНОВОЙ.

18-17 При обысках у В.СЕНДЕРОВА, Б.КАНЕВСКОГО (1982,14/15-3) и других лиц (математиков, преимущественно молодежи) изъято большое количество материалов "Народного университета математических знаний". "Народный университет" работал под руководством В.СЕНДЕРОВА и Б.КАНЕВСКОГО, его программа была составлена силами преподавателей мех.-мат. ф-та МГУ, Физико-технического ин-та, Московского ин-та стали и сплавов и ряда других молодых математиков. "Народный университет" был создан после того, как проведенные статистические исследования показали, что в ведущие математические ВУЗы Москвы принимается не более 0,8% лиц хотя бы с четвертью еврейской крови. Целью университета является дать лицам, не допущенным в ВУЗы по национальному признаку, математическое образование. Университет выпустил также "Памятку по-

ступающему на мех.-мат. ф-тет МГУ (если ты еврей)".

18-18 Льва ВОЛОХОНСКОГО в Ленинграде регулярно вызывают на допросы в КГБ. Допросы состоялись, в частности, 17,20,22 и 28 сент. По делу Р.ЕВДОКИМОВА (1982,14/15-1) его допрашивал майор ЕГЕРЕВ. Л.ВОЛОХОНСКОМУ были предъявлены показания, данные против него Р.ЕВДОКИМОВЫМ, а также В.ДОЛИНИНЫМ (1982,12-2). В ходе допросов задавались также вопросы по делу В.РЕПИНА и по делу СМОТ (1982,12-17,14/15-3). По всем этим делам в Ленинграде допрашивает также Наталью ЛЕСНИЧЕНКО.

18-19 Следствие по делу Е.ЛУВИЩУКА (1982,12-9) ведет п/п КГБ ВЛАСЕНКО, а также следователь прокуратуры И.К.КАРЕЛОВ (?). В качестве свидетелей были допрошены Александр ДОВГАН, Игорь ИЛЬИНСКИЙ, Леонид СЛАВИНСКИЙ, Елена МАКАРОВА.

18-20 27 сент. 1982 в Чистопольской тюрьме Анатолий ЩАРАНСКИЙ начал неограниченную голодовку протеста против фактического лишения его возможности переписываться с родными (все письма к нему и от него конфискуются).

18-21 Анатолий КОРЯГИН прибыл в Чистопольскую тюрьму (1982,17-20) 26 июля 1982. Перед этим, 21 июля 1982 ВАК лишил А.КОРЯГИНА ученой степени кандидата медицинских наук.

18-22 В апр. 1982 Г.БАДЗЬО в Мордовском лагере ЖХ-385/3-5 был лишен свидания, т.к. "31 марта недошил 3 пары рукавиц до нормы и контролеры отметили отсутствие на рабочем месте". Политзаключенные лагеря в связи с этим объявили голодовку. В авг.-сент. 1982 Г.БАДЗЬО (вместе с Е.АНЦУПОВЫМ) были переведены в Саранск в тюрьму КГБ (видимо, для "перевоспитания").

18-23 В женском политическом лагере ЖХ-385/3-4 в Мордовии резко ухудшилось питание. В связи с ремонтом столовой еду доставляют из мужского уголовного лагеря и она практически несъедобна. Женщины берут из пайка лишь хлеб, сахар и растительное масло.

18-24 Начальник Управления учреждения ЖХ-385 в МордАССР (т.наз. "Дубравлаг") - СПИРИН. Его заместитель по режимным вопросам - НОВИКОВ. Другие заместители : СУЧКОВ, БЕШЕНОВ, КСЕНОФОНТОВ. Начальник методдела Управления - САМОИЛЕНКО. Начальник оперативного отдела - ГОРКУШОВ.

18-25 6 авг. 1982 политзаключенный А.ТЕРЛЯЦКАС был приглашен в кабинет

начальника лагеря. Ему была предоставлена возможность поговорить по телефону со своим куратором в Вильнюсском КГБ ЧЕСНАВИЧУСОН. В разговоре А.ТЕР-ЛЯЦКАС отверг возможность получения поблажек путем отказа от убеждений.

18-26 Состояние здоровья находящегося в лагере в Бурятской АССР А.ПАРИЦКО-ГО резко ухудшилось. 7 сент. 1982 он перенес сердечный приступ (инфаркт?).

18-27 С Валерия МАРЧЕНКО в Киеве снят административный надзор. Он, однако, продолжает подвергаться открытой слежке, в доме у него проводятся негласные обыски. Неизвестные лица звонят ему по телефону и угрожают расправой.

18-28 Бывший политзаключенный Семен ГЛУЗМАН в Киеве был несколько раз избит на улице.

18-29 Бывший политзаключенный Зиновий АНТОНЮК в начале 1982 в Киеве уволен с работы на киевском заводе "Червоный Гумовик" за "прогулы", выразившиеся в отказе от участия в общественных мероприятиях. З.АНТОНЮК обжаловал свое увольнение в суд.

18-30 10 июня 1982 математик-программист Николай Васильевич ЯЦЕНКО (р.1949) был вызван в отдел КГБ Первомайского р-на Москвы. Ему было предложено подписать "предостережение" по Указу ПВС СССР от 25 дек. 1972 в связи с изъятием у него на обыске "антисоветских и клеветнических материалов". Н.ЯЦЕНКО сделал это, приписав, что не считает изъятые у него материалы таковыми. Обыск у Н.ЯЦЕНКО был проведен 21 окт. 1981 в связи с делом его брата Виктора (р.1961), арестованного в этот день в Ростове-на-Дону и обвинявшегося по ст.190<sup>1</sup> (разговоры с товарищами и распространение "Архипелага ГУЛаг"). В.ЯЦЕНКО написал раскаяние и был 22 янв. 1982 из-под стражи освобожден. Следствие по его делу прекращено.

18-31 7 сент. 1982 перед открытием международного шахматного турнира в Москве бывшие чемпионы СССР по шахматам Борис ГУЛЬКО (р.1948) и Анна АХ-ШАРУМОВА (р.1958) перед гостиницей "Спорт" подняли плакат на русском и английском языках: "Пустите нас в Израиль". Через 30 сек. их задержали и отпустили лишь через 3,5 часа. 9 сент., когда Б.ГУЛЬКО пытался пройти по пригласительному билету в помещение, где шел турнир, агент в штатском вырвал у него билет из рук, разорвал его и несколько раз ударил самого Б.ГУЛЬКО. Б.ГУЛЬКО был доставлен в милицию, где его держали 2 часа.

25 сент. 1982 Б.ГУЛЬКО был вызван в Москве в прокуратуру, где ему было сделано "предостережение" о том, что против него будет возбуждено дело

по ст.190<sup>1</sup> УК РСФСР, если он не прекратит свою кампанию за выезд из СССР. Б.ГУЛЬКО и его жена А.АХШАРУМОВА объявили, что 20 окт. 1982 они начнут бессрочную голодовку в поддержку своего требования о выезде.

18-32 Московский еврейский активист-отказник Александр ЛЕРНЕР (р.1913) был 1 сент. 1982 задержан на улице и доставлен в милицию. В ходе 3-часовой беседы ему предложили прекратить всякие контакты с иностранцами и еврейскими организациями за рубежом. 10 сент. А.ЛЕРНЕР был вызван в КГБ и предупрежден, что если он не подчинится предъявленному ему требованию, он сам и его сын Владимир (р.1953) будут обвинены в спекуляции, гомосексуализме или других преступлениях. А.ЛЕРНЕР решил подчиниться.

18-33 12 мая 1982 в Москве было вынесено "предостережение" по Указу ПВС СССР от 25 дек. 1972 Лине ТУМАНОВОЙ. Ей ставилось в вину хранение "политически вредной" литературы и "материальная помощь террористам". Под последней имелась в виду помощь, которую Л.ТУМАНОВА оказывала политзаключенному И.Н.ИЗВЕКОВУ (1981,2-18). И.ИЗВЕКОВ, согласно материалам суда, осужден за взрыв самодельного устройства у дверей райвоенкомата г.Куйбышева. Л.ТУМАНОВА отказалась подписать предостережение.

18-34 14 мая 1982 в Москве Рушании ФЕДЯКИНОЙ, сестре бывшего политзаключенного Г.МУХАМЕТШИНА, было вынесено "предостережение" по Указу ПВС СССР от 25 дек. 1972 за "контакты с иностранцами" и "распространение политически вредной литературы". Р.ФЕДЯКИНА отказалась подписать "предостережение".

18-35 В конце апр. 1982 Ангелине ГОРГАН (незарегистрированной жене политзаключенного Г.ПАВЛОВСКОГО) объявлено "предостережение" по Указу ПВС СССР от 25 дек. 1972, которое А.ГОРГАН отказалась подписать.

18-36 В авг. 1982 в Вильнюсе получил "предостережение" по Указу ПВС СССР от 25 дек. 1972 Валерий СМОЛКИН. В.СМОЛКИН отказался подписать "предостережение", т.к. в его тексте говорится, что в вину В.СМОЛКИНУ вменяется участие в работе Фонда помощи политзаключенным и Фонд назван при этом "враждебной антисоветской организацией". В.СМОЛКИНУ был предложен выбор между арестом и выездом из СССР.

18-37 В Киеве сделано "предостережение" по Указу ПВС СССР от 25 дек. 1972 ряду отказников, участников перемежающейся голодовки (1982,6-23) : 25 мая 1982 - Светлане ЕФАНОВОЙ, 11 июня - Александру КОТОВСКОМУ, 16 июня - Владимиру ТЕРЕЩЕНКО.

18-38 1 июля 1982 на квартиру к И.КУРГАНСКОМУ (ЧЕРДЫНЦЕВУ) в Московской обл. пришли милиционеры и увели его гостей: бывшего политзаключенного из Латвии М.РАВИНЬША и его невесту И.КЕДЕ. И.КЕДЕ вскоре отпустили, предложи ей вернуться в Ригу, М.РАВИНЬША отправили в Ригу принудительно. Жене И.КУРГАНСКОГО И.ФРИДЛЯНД сделано предупреждение об ответственности за нарушение паспортных правил (проживание гостей без прописки).

18-39 В сент. 1982 жена арестованного Василия БАРАЦА (1982,17-17) Галина БАРАЦ-КОХАН в течение недели находилась в Москве под домашним арестом. Эта мера была предпринята, чтобы предотвратить ее контакты с иностранцами.

18-40 Члены семейства ВАЩЕНКО, голодавшие в посольстве США в Москве и в г.Черногорске (1982,16-34), приостановили свою голодовку в знак доброй воли в связи с новыми инициативами, предпринятыми в связи с их делом. Они предупредили, что в случае их неуспеха они возобновят голодовку.

18-41 На Ленинградской телестудии снят фильм о феминистском движении в Ленинграде и о клубе "Мария". В числе лиц, снявшихся в фильме, - Галина ГРИГОРЬЕВА, которая осуждает свою деятельность, а также деятельность Ю. ВОЗНЕСЕНСКОЙ за рубежом. Г.ГРИГОРЬЕВА дала также соответствующее интервью газете "для соотечественников за рубежом" "Голос Родины".

18-42 15 сент. 1982 в Москве азербайджанец журналист Чингиз АБДУЛЛАЕВ (р. ок. 1930) проник в здание посольства Швеции и попросил политического убежища. Ч.АБДУЛЛАЕВ находился ранее в заключении. Посольство Швеции заявило, что не намерено удалять его с территории посольства силой.

18-43 За несколько дней до "коммунистического субботника" 17 апр. 1982 в Москве по ул.Островитянова, д.23, корп.1 и 2 (район Беляево) по почтовым ящикам были разложены листовки с призывом не ходить на субботник.

18-44 23 сент. 1982 в Вильнюсе после победы местной футбольной команды "Жальгирис" над ярославским "Шинником" состоялась стихийная демонстрация, в которой приняло участие несколько тысяч человек. Демонстранты пели националистические песни и выкрикивали лозунги. Демонстрация была разогнана милицией. Несколько человек задержано.

18-45 10 мая 1982 у С.ХОДОРОВИЧА в Москве был вновь включен телефон. Примерно тогда же включен телефон и у А.РОМАНОВОЙ. У Н.ЛИСОВСКОЙ, напротив, телефон выключен.